

◀ 中国队在颁奖仪式上 图 新华社

记者手记

热搜 他们值得

“男排的每前进‘一小步’，都是所有人一起努力而来的‘一大步’！”因伤未随队出征的老队长江川，在微博上如是说。

这是经历新老交替后的中国男排，获得的第一个洲际赛事冠军。这个冠军，也将成为备战世锦赛道路上重要的助力。世锦赛有世界排名积分，对中国男排争夺巴黎奥运资格具有重要意义。

值得一提的是，本届亚洲杯是最后一届，中国男排的这个冠军已留下纪录。

由于亚洲杯不计入世界排名积分，包括伊朗、日本等队并未派出一线队伍，但对中国男排而言，缺乏大赛经验是他们在巴黎奥运周期所面临的现实问题。此次全主力参加亚洲杯，不仅检验了队伍在欧洲的训练成果，同时也锻炼了不同阵容下的技战术能力。

比夺冠更具意义的，是中国男排在亚洲杯上展现出的精神面貌。尤其是中韩之战，中国男排多次在比分落后且面临局点、赛点的情况下逆转获胜，大大提升了士气。

在三大球中，男排可以说是最不被关注的队伍，甚至本届亚洲杯决赛之前，都没有现场直播。不只是国字号队伍，今年国内赛事也是在封闭状态下早早打完，没有一场电视直播。

如今，中国男排终于又上了一遍热搜，大家发现，原来他们是这么有活力，原来他们一个个都是帅气小伙，原来他们在比赛中如此振奋人心。

这支年轻有朝气的队伍，在经历了大赛和集训的磨炼，蕴含着无限潜能。

陶邢莹

中国男排重夺亚洲杯冠军

十年再登亚洲之巅

台前幕后

伴随着现场观众热烈的加油声，随着俞元泰在四号位斜线进攻得手，中国男排昨晚在泰国佛统以3比0战胜日本男排，时隔十年，重夺亚洲杯冠军。

对年轻的中国男排来说，重新启航的意义远超过冠军本身，毕竟，中国男排处于低谷的时间太久了。从世联赛战胜世界排名第一的巴西男排开始，到亚洲杯半决赛逆转全主力出战的韩国男排，再到昨晚的夺冠，中国男排在此次海外之旅中展现出愈来愈昂扬的精神面貌。

新人接班

年仅23岁的张景胤，是本届亚洲杯的最大赢家。不仅被官方评为最佳主攻，同时还是MVP。

不少队伍通过追发张景胤来破坏中国男排的进攻，使得他不仅需要扣全队最多数量的球，还要接全队最多的一传。面对压力，张景胤很好地完成了任务，虽然有时也会出现失误，但他依然是全队最信赖的得分点。

他有天赋。自参加排球训练开始，张景胤只花了五年，便被浙江男排选中。“今年是他第二年参加国际比赛，我对他的进步感到震惊。”同样年少成名的张哲嘉，如今作为前辈，如此评价张景胤，“他拥有极高的天赋。”

他更有正能量。张景胤外号“小太阳”，灿烂的笑容，舍我其谁的气魄，温暖着身边的队友。夺冠后，张景胤在微信上写道：“接下来我会继续努力，小太阳会继续发光，一往无前，始终如一。用我的努力让你们热爱中国男排！热爱排球！”

老将坐镇

所谓家有一老，如有一宝。队里唯一一位经历过十年前夺冠的，是来自上海的戴卿尧。

球队遇到困难时，需要经验丰富的老将稳定军心，戴卿尧主动担起了这份责任。“即便我在替补席，也会跟大家多叮嘱几句。一方面给他们打打气，另一方面也了解下大家的情况，以便自己在登场后尽快融入他们。”

中韩之争，大战五局，中国男排逆转取胜，荡气回肠。这场比赛，被认为是中国男排迈向冠军的关键一战，戴卿尧在关键时刻立功。昨晚的决赛，第二局以替补身份登场，他再次成为扭转困难局面的关键人物。

半决赛担任主攻，决赛负责接应，戴卿尧就像一个全能选手，哪里有需要，就去哪里。他谦虚地表示：“我觉得替补位置挺适合我。”对于老将这一称呼，他还不大习惯，“我觉得自己依然处于当打之年，只不过同这批00后第一次配合，我被他们的活力和朝气所感染。”

最佳副攻

捧起亚洲杯最佳副攻的奖杯，张哲嘉的成绩册上，又多了一项荣誉。不过，更令他开心的，是比他小5岁的彭世坤也拿了最佳副攻。

彭世坤称呼张哲嘉为“嘉哥”，年轻的他在场上难免会有起伏。打韩国第三局，他关键球扣失误了，暂停时有点沮丧：“嘉哥，怎么办？”张哲嘉露出一贯的笑容：“放开，继续打！”

张哲嘉虽不是队里年纪最大的，但和戴卿尧一样，是经验最丰富的。很早就入选国家队的他，洲际比赛的经验比队友更丰富。技术全面，比赛气质甚佳，张哲嘉总是能收获一堆好评。所谓气质，无非就是他在场上跳得高、喊得响，爱和队友拥抱击掌。在上海特意做了个新发型后出征的他，有信心和身边的年轻队友，在自己的第一次世锦赛之旅中取得好成绩。

本报记者 陶邢莹

新疆外卡球队首次参赛拿下全国亚军

《灌篮高手》情节真实上演



用出道即巅峰形容乌鲁木齐101中学，一点不为过。这支今年持外卡首次参加耐克中国高中篮球联赛的球队，以大黑马之姿闯入总决赛，上演了中国版的《灌篮高手》。昨晚在佛山举行的总决赛中，乌鲁木齐101中学以71比88不敌石家庄二中，取得全国大赛亚军。

乌鲁木齐101中学是新疆的传统篮球名校，曾9次获得新疆总冠军。在今年的自治区第18届中学生篮球赛中，乌鲁木齐101中学男篮以72比58的比分战胜兵团二中获得高中组冠军，该校女篮以80比60战胜乌鲁木齐市第八中学获得高中组女篮冠军。近十年来，学校的多名学生凭借篮球特长，被国内参加CUBA大学生篮球联赛的知名高校录取。目前，效力于

CBA南京同曦男篮的中锋焦恩格尔，就曾就读于这里。

今年，首次持外卡参加中国高中篮球联赛的乌鲁木齐101中学，在获得西区冠军后进入全国八强赛。在八强赛中，该队先后战胜南京九中、清华附中男篮晋级决赛，也成为联赛历史上首支支持外卡参赛打进总决赛的球队。清华附中是中国中学生篮球的霸主，在2017年之后还未曾失利，所以这次乌鲁木齐101中学能淘汰清华附中，也让中国篮球圈为之震惊。

昨晚的总决赛中，乌鲁木齐101中学（左图白永者）开局不错，但综合实力更加强大的石家庄二中很快占据主动。随后，凭借全场砍下30分6个篮板4次助攻的李梓睿，投进8记三分拿下29分的辛泽林和贡献8次助攻8

次抢断的王乙丞的出色表现，石家庄二中逐渐确定巨大领先优势。虽然在队友被对手的严密防守限制时，乌鲁木齐101中学的控卫薛海海屡次挺身而出，但是砍下全队最高21分5次助攻的他，未能帮助球队获胜。

“虽然有遗憾，但孩子们能站在全国中学生最高水平的赛场上展现自己的风采，这本身就是一种成功，我为孩子们感到骄傲。在比赛中，我们也发现了自身在面对大赛时，在经验、对抗等方面的不足，这也让我们学习到了很多。”乌鲁木齐101中学篮球队主教练潘明辉说，“作为新疆首次站在高中联赛最高舞台上的孩子们，已经证明了自己。现在，是他们享受比赛，展示自我，用宝贵的大赛经验充实自己的时候。” 本报记者 李元春